

„Soča“ izhaja vsak petek in velja pošto prejemana ali v Gorici na dom pošiljana:

Vse leto f. 4.50
Pol leta „ 2.30
Četrt leta „ 1.20

Pri oznanilih in prav tako pri „poslanih“ se plačuje za navadno tristopno vrsto:

8 kr. če se tiska 1 krat
7 „ „ „ „ 2 „
6 „ „ „ „ 3 „

Za večje črke po prostoru.

SOČA

Posamezne številke se dobivajo po 10 soldov v Gorici v tobakarnici v gosposki ulici blizu „treh kron“ in na starem trgu. — V Trstu v tobakarnici „Via della caserma 60“.

Dopisi naj se blagovoljno pošiljajo uredništvu „Soče“ v Gorici v Mailing-ovi tiskarni, naročnina pa oskrbništvu „Soče“ Via del Giardino v Zoratti-jevi hiši II. nadst.

Rokopisi se ne vračajo; dopisi naj se blagovoljno frankujejo. — Delalcem in drugim nepremožnim se naročnina zniža, ako se oglase pri uredništvu.

Glasilov slovenskega političnega društva goriškega za branbo narodnih pravic.

Slovenski volilci!

Dne 30. junija t. m. imajo kmetijske občine na Goriškem voliti svojega poslanca za državni zbor. Vam, slovenski volilci kmetijskih občin, veljajo naše besede: Silno važne so te volitve, ker skrajni je čas, da se država krmilo zasučje, da nastopijo drugi možje, navdušeni za blagor svojih volilcev in vneti za blagor domovine. V tem važnem hipu, ki bode na osodo naše domovine tako odločno uplival v bodočih šestih letih, je pač sveta dolžnost naša, da pozivljamo narodne volilce naših kmetijskih občin in jih opominjamo na resnost volitve. Prav po besedah slavnega grofa Hohenwarta, voditelja slovenskih poslancev, tudi mi nagovarjamo Vas, narodni volilci: „Zadnji je čas, da se izpridenosti, koja se je uže ako strahovito razširila, odločno ustavimo in pravici po vseh krogih javnega življenja pripomoremo do veljave, da se postavno zavarovana naša narodna ravnopravnost vendar končno uresniči. V državnem gospodarstvu dolgo pogrešani in nujno potrebni red se mora doseči, ako se hoče zabraniti propad kmetijskega stana, naj glavnijega in zanesljivijega stebra naše narodnosti. Težak in visok je ta naloga, to vsakemu pokaže pogled v obžalovanja vredne razmere, kakoršne bi zamogle domoljuba dovesti do obupa. Prav zato je naša sveta dolžnost, da tudi mi pošljemo v državni zbor poštenega poslanca, ki bo navdušen za blagor svojih volilcev pridružil se patrijotični slovenski stranki, koja bo skušala priboriti v Avstriji naše narodne pravice in boljše državno gospodarstvo.“

Odbor je poizvedoval po pisnih mnenje naroda, razpravljal je resno in temeljito, kterega moža ima priporočati narodnim volilcem. Sklical se je občen zbor, ki se je 19. t. m. v Gorici vršil in po vsestranskem posvetovanju sklenil je občen zbor, da se proglasi kot narodni kandidat za slovenske kmetijske občine na Goriškem:

gosp. France Povše,
deželni poslanec v Gorici.

Zaupljivo se tedaj obračamo do Vas, da bodete složno volili tega moža, kteremu tudi nasprotniki priznavajo značajnost, poštenost in iskreno ljubezen za narod.

Ne pozabite volilci, da ta volitev je neizmerne važnosti za blagor in čast naroda.

V Gorici 26. junija 1879.

ODBOR NAR. POL. DRUŠTVA „SLOGA“.

Slavni odbor narodno-polit. društva „Sloga“
v Gorici.

Zahvalujem se slavnemu društvu za častno zaupanje, katero mi je v občnem zboru 19. t. m. izreklo in zagotavljam s svojo možato besedo, da bom vsikdar po vsej svoji revni moči delal za narod naš, kteremu sem z vsim srcem vdan. Kakor do sedaj, bo mi še večja naloga neustrašljivo boriti se povsod za naše svete narodne pravice. Zato se bom vedno zvesto oklenil drugih slovenskih in slovanskih poslancev in z njimi deloval za pravice naše narodnosti, da se postavno zavarovana naša narodna ravnopravnost končno vresniči. Naš narodni program mi bo vedno zvesto vodilo v mojem javnem delovanju.

Govoril sem uže večkrat o prežalostnem, gospodarskem položaji naše države in pojasnil v raznih spisih, kako vedno hujše peša splošno posebno kmetijsko blagostanje. Prepričan, da naši kmetovalci ne morejo preterpeti na dolgo časa tako velika bremena, bom povsod povzdignil svoj glas, da se polajša propadajočemu kmetijskemu stanu neiznosljivo breme toliko po pravičnejših davščinah, kolikor po umnih postavah, ktere zamorejo pomagati kmetovalcem do boljšega blagostanja.

Ako me narod res pokliče za svojega zastopnika, obečam slovesno, da hočem biti pravi ljudski mož; vsako leto hočem v javnih shodih polagati račun o svojem delovanju, pri kterih prilikah bom tudi prosil, da mi narodni volilci povedo, kaj želijo in kako se imam ravnati.

Sprejmite tedaj mojo zahvalo za častno zaupanje in bodite uverjeni, da ostane vedno zvest sin naše slovenske narodnosti in iskren prijatelj kmetovalcev

udani
FR. POVŠE.

V Gorici 21. junija 1879.

Slovenski volilci volilne skupine mest in trgov!

Podpisani odbor Vam prav toplo priporoča, da volite ednoglasno visokorodnega gospoda grofa Fr. Coronini-ja, ki je z dosedanjim svojim postopanjem kot državni poslanec zaslužil našo popolno zaupanje in spoštovanje.

ODBOR NAROD. POLIT. DRUŠTVA „SLOGA“
v Gorici dne 26. juni-ja 1879.

Slovenski volilci veleposestva!

Odbor Vas prav vljudno vabi, da se na dan volitve t. j. 8. juli-ja zjutraj ob 8. uri zberete v prostorih Goriške Citalnice, ter da se s podpisanim odborom porazumite za kandidata, kterega ima naše slovensko veleposestvo v družbi z italijanskim izvoliti.

ODBOR NAROD. POLIT. DRUŠTVA „SLOGA“
v Gorici 26. juni-ja 1879

Volitve v državni zbor.

III.

Bliža se dan volitve in na Goriškem je še vedno velik razdor mej strankami. — Čuditi se je, da slovenski narod na Goriškem, ki je v vsakem drugem obziru izgled drugim bratom, navadno pred volitvami kaže tak razdor, in tako strankovanje, boljše rečeno klikovanje, kakor nikder drugod. Kaj je temu uzrok? Nekoliko gotovo razdelitev volilnih okrajev, ker Tominec in Kraševč, Bric in Vipavec, vsak bi rad kaj posebnega imel, kako posebno korist za svoj kraj, — vsi ti elementi se ne dajo tako lahko spraviti pod en klobuk. Uzrok pa so tudi mnogi naši kandidati, a „a tout prix.“ Nekateri od teh mislijo, da morejo biti poslanci, da so uže dosegli neko privilegijo do poslanstva in taki navadno naštevajo, kaj vse so storili za narod, vsako tako malenkost povzdigujejo do nebes; vidi se iz tega, da prav za prav niso storili nič iz čiste ljubezni do naroda, ampak vse le v svojo večjo čast slavo in korist. Pri takih razmerah se čistemu rodoljubu skoro stadi, pokazati se na površje narodnega gibanja in gotovo je, da le narod trpi pri takih okoliščinah. —

Bati se je, da pri takih razmerah prodere vladni kandidat, g. Winkler, kteremu sicer ne moremo odreči nekdanjih zaslug za slovenski narod; kateri pa vendar ne more trditi, da je popolnoma tako postopal, kakor je obljubil leta 1873 Sočanom, katerim je prav nemilostljivo dal brco v brošuri, katero je izdal pred ne dolgo. — So li ti ubogi Sočani za to napravili pri zadnjih volitvah v državni zbor toliko škandala, ker so naposled vladni volili gospoda Winklerja v državni zbor? — Nič ne dé! Sočanom je zadostenje ono pismo, katero je pisal g. Winkler leta 1873 tistemu gospodu, kateri je vlado primerjal h...u, in še bolj jim zadostuje to, da po g. Winklerju izdana brošura ne more napraviti na pametnega človeka nobenega dobrega vtisa; ker ves svet bi bil od gospoda dvornega svetovalca nekoliko boljše sofitike*) pričar-

*) Drago nij kot gola sofitika.

koval; faktično je to, da objektivno sodeči sodijo, da odgovarjati na tisti proizvod bi bilo —

Našemu narodu je menimo več nego vsa brošuro merodajno to, kar g. Winklerja sodijo naši narodni poslanci; Vošnjak, Pfeifer, Naberger in drugi, in vsi ti pravijo, da g. Winkler v državni zboru nij storil svoje dolžnosti. Narod naj zdaj sodi: ali so ti odločno narodni poslanci vredni, da jim verujemo, ali pa je g. Winkler prav postopal in potem so vsi ti narodni poslanci na slabi poti. — Hic rhodus, hic salta!

Sicer pa je naše mnenje, da naš prihodnji poslanec mora imeti sledeče lastnosti. — Naš kandidat mora biti skušen, nesebičen narodnjak, tak človek, ki ljubi naš preprosti in revni narod in je pripravljen kaj žrtovati zanj, zraven tega pa mora biti mož, ki ima mnogo srčnosti, zdravega razuma in tudi zmožnosti zadosti, da na svojem mestu povzdigne svoj glas proti krivicam, katere se godé našemu narodu. Naš kandidat mora biti tak človek, ki zmerom pazi da koristi, nikoli pa ne škoduje našemu narodnemu programu, kakoršen je zdaj uže vkorenjen in v narodu, kajti ko bi se kedaj naši pravi poslanci odpovedali temu programu, odpovedali bi se tudi našemu narodu in njegovim bodočnosti. S tem pa še nij rečeno, da naš poslanec mora kar naravnost brez oglada okoli sebe vesljati proti svojemu cilju.

Mi Slovenci sami na Dunaji ne zamoremo ničesa, treba je torej, da se naši poslanci ozko zvežejo z vsemi strankami parlamenta, katere so v opoziciji proti sedanjim sistemom in proti oni stranki, ki je dosedaj nadvladala gradim načinom. Treba je, da se v lešenjači ozko zvežejo vse one stranke, ki vidijo v ustavovercih skupnega sovraga in da v tej zvezi vlada stroga disciplina. Mi moramo torej na podlagi te trditve tirjati od naših narodnih poslancev, da delajo na to, da vsi slovenski in drugi federalistični poslanci na Dunaji napravijo za državna prašanja svoj lastni klub. — In prav zdaj kaže, da bo to mogoče, kajti skoro gotovo je, da Čeli pridejo v državni zbor. —

Take zveze, take klube pa je mogoče le potem napraviti, če imamo na Dunaji neodvisnih in vestnih zastopnikov, katerim je kolikor toliko zaprta pot do one lestovice, ki omami marsikako sicer prav pošteno dušo. — Nij res, da bodo naši ljudje dobro zastopani, ako imajo na Dunaji takega poslanca, kteremu so odprta ministerska vrata; to je egoistična, dostikrat rodbinska politična teorija; prava politika je ona, ki meri na občno dobro, na občno in stalno popoljšanje stanja države, egoistična, partikularistična politika je nevarna, ona je celó demoralizujoča. —

Vaša čast sama zahteva, da vi poslancu odmenite pot, po kateri ima hoditi, nikoli pa ni častno, da se slepo podvržete politiki takih poslancev, ki Vam hočejo imponirati se svojimi zaslugami in Vam vsiliti svoje lastno mnenje kot edino dobro in ki menijo, da mora ljudstvo le vedno plaziti na trebuhu. — Zedinite se na vsak način za enega odločno narodnega kandidata proti vladnemu, to naj bode Vaše geslo.

Angleško kmetijstvo propada.

V 24. številki našega lista govoril sem o Bismarku kot narodno-gospodarskemu politikarju. Mož je še o pravem času spregledal in spoznal položaj svojih državljansko-kmetovalcev in z novo colninsko postavo poskusil zabraniti njihov propad. Bilo je namreč v zadnjih dveh desetletjih močerno pripadati stranki svobodne kupčije, kar se začelja skoro povsod bridko maščevati. Prvi so bili za svobodno kupčijo Angleži, ker jim je bilo mar le povsod izvaževati svoje obilne obrtnijske pridelke, saj jih celi svet imenuje „kramarje“, kteri naslov se je tudi ob času rusko-turške vojske angleškemu državniku prideval. A tudi pri njih začelja mogočni državnik Beaconsfield misliti, kako bi zamogel ozdraviti polom angleškega kmetijstva. Pač nikder drugod ni še bil tak hud polom kmetijskega stanu, kakor se prav sedaj na Angleškem razvija. Naj imenitnejši posestniki ne morejo več zadovoljiti tirjatvam toliko gledé davkov, kolikor gledé

drugih plačil. Njih zakupniki, in celo taki, ki so do sedaj redno vso najemščino plačevali, so prišli na beraško palico in goli kakor berači zapuščajo kmetijo in dom, ktere ga ohraniti si so toliko žrtvovali in se trudili. Zadnje orodje in živinče, vso hišno opravo so jim zarubili in žalostno je brati v angleških listih, kaka revščina je zadela uboge kmetovalce, katerim so prodali zadnjo hišno in posteljno upravo, tako da še trudne svoje glave ne more obupati rodbinski oče položiti na mehko zglavje. Polom je tako silen, da objavlja angleški list „Agriculturist“ pismo nekega odličnega pospešitelja kmetijskega napredka, iz ktere ga je razvidno, da prosijo kmetovalci skoro naravnost za miloščino!

Nekteri velikaši, med njimi princ Wales, so odpustili po 20% od zakupninske cene in pozivljajo, da bi tudi drugi grajščaki ali zemljišni lastniki enako storili. Pa menda tudi to ne bo pomagalo, saj prav ta list objavlja, da na javnih dražbah dobivajo lastniki komaj oblovične ponudbe za najemščino. Vzrok temu žalostnemu polomu je silno nizka cena žita in drugih kmetijskih pridelkov, vsled ktere je nemogoče, da bi kmetovalec toliko iz zemlje pridobil, kolikor je potreboval za njeno obdelovanje. Mogoča konkurenca od strani Amerike je, ki tako silno potiska ceno žita na Angleškem. Ta mlada Amerika ima silno bogata, še neizmolzena zemljišča, je priskrbljena z železnicami, ktere prevažajo blago po veliko nižji ceni kakor n. pr. pri nas v Avstrijskem, kakor tudi po morji za malo denarja pošilja svoje pridelke v Evropo. Amerikanec ima silne ravnine, ktere lahko z mašinami obdeluje, in plačuje zelo majhne davke, tako da so nekatere pokrajine, ktere so proste sleherne davščine. Ta neznosna konkurenca Amerike pa preti tudi drugim kmetovalcem, posebno tudi našim avstrijskim, ker nekdanj si je gospodar pomagal s tem, da je pa druge nekatere pridelke dražje prodajal in tako nadomestil zgubo n. pr. pri žitu, ktero je za prenizko ceno prodal. A sedaj kmalo pridruža po železnicah cel vlak s takim blagom, ktere ga doma primanjkuje in potisnen je gospodar zopet v ceni tudi pri temu blagu nazaj.

Na tisoče in tisoče kmetovalcev zapuščajo po Angleškem zakupne kmetije (na Angleškem so namreč le velikanski posestniki in njih zakupniki, fitniki), ker nemogoče jim je tudi, če so vremenske razmere ugodne, toliko pridelati, da bi zamogli zmagati stroške za davke, zakupnino in delalce. Le one kmetije, ktere imajo izvrstno zemljo in ugodno krajno lego, se še jemljejo v zakup, slabša zemljišča nikdo več neče tudi po še tako nizki ceni vzeti v zakup. Res je stavel nek poslanec nujni predlog, da naj bi vlada sedaj, ko vidi, da propada kmetijski stan, brez odlašanja poskrbela sredstev po postavodajalni poti, ktera bi zamogla obupati kmetijski položaj na Angleškem saj nekoliko zboljšati. Nasvetoval je, da bi postava izrekla, kakor hitro pade cena žita tako nizko, da ni mogoče shajati gospodarjem v pridelovanju žita, ima se uvesti na uvažano ptuje žito toliko colnina, da ni mogoče ptujcem vpeljati žita na Angleško. A bati se je, da bi angleški zborniki bili za ta pravični predlog, ker kramarji so v prvi vrsti in jim je prav, da imajo njih tovarniški delalci dovolj kruha po nizki ceni. Le to, da je mogočni Beaconsfield priverženec velikega posestva, ktero trpi tudi veliko škodo, ker jim nihče ne mara več tako visoke zakupnine plačavati, kakor do sedaj, bi zamoglo pripomoči, da se usmilijo ubogega kmetijskega stanu.

Angleško tedaj kot apostelj svobodne kupčije se pripravljajo domače poljedelstvo braniti z vpeljavo žitnih colninskih naredeb; ono stopa od prevzetne lece, iz ktere je pridigovale teorijo svobodne kupčije, ker vendar ne more milijone ljudi, ki se živijo od poljedelstva, popolnoma spraviti na beraško palico. In tako se podira nesrečna teorija, po kateri bi se smelo kaj le ondi pridelovati, kder se po nizki ceni zamore. Nemčija in njeu prebrisani Bismark je uže potrebno učinil proti tej nevarnosti ter sprejel nemške kmetovalce pod svoje varstvo.

Kaj pa pri nas na Avstrijskem? Ali mar pri nas ne pričenujajo kazati se enaka znamenja žalostnega kmetijskega položaja, ali pri nas ni enaka prikazen, namreč, da se ne splačuje več žita pridelovati, ali pri nas ne propada kmetija za kmetijo, ali ne prinašajo listi skoro dan za dnevom naznanila eksekutivnih dražb ali prodaj? Upajmo, da naši državni spregledajo nevarnost in potrebno učinijo pa še o pravem času, da ne bo tudi pri nas nastopila taka nesreča, ki bi ne le kmetijski stan ampak celo državo hudo zadela, ker Angleška je v prvi vrsti obrtnijska, Avstrija pa poljedelska država, in ako njen poljedelski stan opeša, ji bodo tudi viri, iz ktere naj obilniši državni dohodki pritekajo, vsahnili.

Kmetovalci!

Naprošeni, radostno tudi v našem listu objavljamo ta članek, ktere ga je glavni avstrijski kmetijski list „Landw. Ztg.“ na Dunaji te dni priobčil in kmetovalcem po Avstriji pred volitvami v resni preudarek priporočil. Tudi mi svetujemo, da ga preberò ne le volilci kmetijskih občin, ampak tudi gg. veleposestniki, ki volijo v skupini veleposestnikov.

„Naša sveta dolžnost je dokazati, kajimajo pri-

hodnji ljudski zastopniki storiti, ako nočejo, da bo tudi v prihodnji 6 letni dobi vedno huje propadal kmetijski stan. Od Nemčije pretè hude nevarnosti našemu kmetijstvu in le z umno colninsko postavo in uredbo prevoznih pogojev bo mogoče zabraniti veliko nevarnost. Naše blaga se mora zanaprej svobodno v Nemčijo in skoz Nemčijo prevaževati. Ako bi trdovratno Nemčija temu se protivila, bo morala pa tudi naša vlada vsa sredstva poiskati, da Nemčijo prisili do sklepanja nam vgodne kupčijske pogodbe. Brama domačih kmetijskih pridelkov mora postati naloga naše vlade, ktera ne sme le obrtnijo podpirati, poljedelstvo pa prepustiti bridki osodi. Taki pridelki so: živa, meso, mleko, sir, maslo, jajca, špeh, semena, žita, moka, vino, olje. Primerne visoka colnina na ptuje žito bo morala zabraniti, da ne bo sedaj, ko je Nemčija svoje meje po izredno visoki colnini zaperla za ptuje žito iz izhodno-evropskih dežel, Avstrija pribražila teh pokrajin, ktere bi naš žitni trg preplavile z žitom po nizki ceni in tako vničile popolnoma našo žitorejo. Prav tako se mora zapreti naša meja proti vvaževanju govede iz Rumunije in Ruskega, da se tako domača živinoreja varuje in pospešuje. Skrajni čas je, da se vendar enkrat uredi poljske postave; prav tako se mora dosedaj veljavna, zelo pomanjkljiva gozdna postava premeniti. Ribška in vodna postava se mora vpeljati.

Hudo pešajoča in po umetnih vinih zelo škodovana vinoreja zahteva postavne pomoči, ako nočemo, da ta glavni oddelek našega narodnega gospodarstva propade.

Postava proti živinski kugi se mora zboljšati in ojstro izvrševati.

Poljski tatovi se morajo ukrotiti po ostri postavi.

Naš kmetijski stan se mora braniti po umnih postavah, da ne propade. Vpeljati se mora postava, vsled ktere se ne bodo smela zemljišča—posestva razdeljevati na toliko kosov. Ustanoviti se morajo kmetijski kreditni zavodi, ki bodo v nesrečnih letinah pomogli gospodarjem, ter jih branili, da ne padejo v roke oderuhov.

Znižati se mora cena živinske soli, ktera je govedu toliko hasljiva.

Za male zneske mora se kolikor je le naj bolj mogoče, pravdna pot olajšati. Zemljiščne knjige se morajo brez odloga urediti.

Kmetijski poduk mora postati vsestranski, splošen in tudi narodni učitelji in duhovščina naj se izučijo v tem predmetu, ki je glavno opravilo onih, med kterimi živijo in delujejo.

Glavna skrb vlade mora biti, da podpira kmetijski napredek, da pospešuje vredbe rek in potokov, ki toliko sicer rodovitnih zemljišč odtegujejo kulturi. Prav tako mora žrtovati podpore, da se naša živinoreja povzdigne na ono stopinjo popolnosti, kakoršno lahko po svojih vgodnih naravnih razmerah doseže.

Pa tudi z vsim tem ne to še dovolj pomagano kmetiskemu stanu: predrugačiti se mora sploh politiška uprava. Postava proti oderuštvi mora zopet veljavno zadobiti; menjiška postava za posestva prenehati, posilno legalizovanje se mora odstraniti, postava za vojaško vkvartiranje vendar konečno enkrat veljavno zadobiti.

Sicer dobra šolska postava naj se olajša za kmetijske občine. Davkarska reforma mora izpeljati se v za kmetijsko posestvo vgodnem smislu; namesto uže tako preobloženega zemljišnega posestva naj se mobilni kapital, ki se je dosedaj tako lepo znal odtegovati obdačenji, obloži.

S tem še ni vse povedano, kar bi bilo za kmetijski stan potrebno in hasljivo. Vendar naj to zadoštuje kot kratek narodno-gospodarski program, ktere ga podpisati bi moral slehern poslanec, ktere ga volijo kmetijske občine. Poleg narodnega, naj tudi narodni-gospodarski program zapišejo na zastavo volilci kmetijskega stanu.

Slava bratom Slovencem na Kranjskem!

Volitve na Kranjskem. 24. junija so volile kmetijske občine poslance v državni zbor.

Z izidom volitev tako piše „Slov. Narod.“ smemo Slovenci zadovoljni biti, da, smemo ponosni biti na izgledno volilno disciplino našega naroda! Kakor en mož so stali narodni volilci za kandidata, postavljene od našega osrednjega volilnega odbora.

Dozdaj so nam došla sledeča poročila in telegrami.

I. Skupina Ljubljana-Litija-Ribnica. 1. Volišče Ljubljana. Oddanih je bilo 114 glasov, vsi za kandidata narodne stranke gosp. Karla Kluna. 2. Volišče Ribnica. Glasovalo je 44 volilcev, vsi za g. Karla Kluna. 3. Volišče Litija. Oddanih je bilo 78 glasov, vsi za narodnega kandidata centralnega odbora g. Karla Kluna.

Kandidat narodne stranke je torej z 236 glasi jednoglasno voljen.

II. Skupina Postojna-Logatec. 1. Volišče Postojna. Narodni kandidat g. Adolf Obreza je voljen tu in v Logatcu jednoglasno.

III. Skupina Kranj-Kamnik-Radovljica. 1. Volišče Kranj. Pri nas je bil voljen grof Hohenwart jedno-

glasno. 2. Volišče Kamnik. Tukaj je denes voljen bil grof Hohenwart jednoglasno. 3. Volišče Radovljica. Pri nas je grof Hohenwart dobil od 55 glasov 53, le dva nemška volilca iz nemškega Weissenfelsa nijsta zanj glrsovala.

Torej je tudi volitev Hohenwartova skoraj jednoglasna.

IV. Skupina Novomesto-Krško-Črnomelj. 1. Volišče Novomesto. G. Viljem Pfeifer je tu voljen jednoglasno. 2. Volišče Krško. Narodni kandidat g. Pfeifer je voljen jednoglasno pri nas. 3. Volišče Črnomelj. G. Pfeifer je tu voljen jednoglasno. Krško. V vseh treh okrajih izvoljen je g. Pfeifer jednoglasno. Dobil je 165 glasov.

V. Skupina Kočevje-Trebnje-Radeče. 1. Volišče Kočevje. Wurzbach je dobil od nemških Kočevjarjev 34 glasov, grof Barbo od slovenskih Kostelcev 10 glasov. 2. Volišče Trebnje. Pri tukajšnji volitvi je dobil grof Barbo 41 glasov, Wurzbach samo 2 glasa. 3. Volišče Radeče. Grof Barbo je dobil 46 glasov, Wurzbach 2 glasa. Trebnje. Izmej vseh 135 oddanih glasov je Barbotovih 97, Wurzbachovih 38. Zmaga je naša! Živila slovenska domovina!

Slavna je zmaga Slovencev na Kranjskem, ker odlikuje se ne le v tem, da so v vseh 5 volilnih krajih zmagali narodni kandidati, ampak še bolj v tem, da so skoro vsi jednoglasno izvoljeni, kar kaže lepo disciplino in rodoljubnost slovenskih volilcev kmetijskih občin na Kranjskem. Volilci slovenskih kmetijskih občin na Goriškem! Pokažite tudi Vi, da poznate narodno disciplino!

Slov. Narod piše: bojimo se, da na Goriškem bode zaradi neudnosti izšel kot zmagovalce bivše Lasserjeve vlade kimovec Winkler, ki ni enkrat v šestih letih nij zinil ni ene besede za Slovence! Ali ne bo to sramota za toliko hvaljene narodno zavedne goriške Slovence? — Kaj vam hočemo mi še poleg besed „Slov. Naroda“ reči? Narodni volilci! oklenite se vsi onega kandidata, ktere ga vam narodno društvo „Sloga“ priporoča in pokazite, da vam je narodna disciplina, blagor naroda čez vse!

Politični pregled.

Uže se bije volilni boj po vseh deželah. Prvi so stopili na volišče volilci kmetijskih občin na Kranjskem in sicer s sijajnim vspehom.

Na gorenjem Avstrijskem so zmagali v kmetijskih občinah konservativci, na dolnjem Avstrijskem pa pridobili enega.

ČEHI so izdali svoj volilni oklic, v kterem možato ponavljajo, da gredò v državni zbor samo s tem pogojem, ako se jim pred vstopom dadò poroštva, da ondi dosežejo vse svoje narodne pravice in prav imajo. Za skledico leče ne sme in ne more Slovan prodati svojih starodavnih pravic, posebno pa Čehi ne, ki se zamorejo naslanjati na svoje starodavno historiško pravo.

V shodu konservativnih velikoposestnikov v Pragi je z veliko večino glasov priznalo se potrebo, vstopiti v državni zbor in nastavljal se je odbor, ki se bode radi kacega kompromisa dogovarjal z ustavovernim velikoposestvom. Odbor teh se je izrazil, da hoče pomagati, da se bode dosegel za obe strani pošten sporazum.

Znani vodja ustavoverne stranke, dr. Herbst, ki je po besedah ustavovernega poslanca Auspitzja vse avstrijske zmešnjave in bede v notranjem sam kriv, ker je delal zmirom le osobno politiko, hodi zdaj po svojem volilnem okraju, in je te dni govoril svojim volilcem v Tetschenu o pogubnosti okupacijske politike in proti spravi s Čehi. Po jednej strani pridiguje, da se ne sme niti en jota od ustave proč vzeti, po drugej pa pravi, da se bode ustava uže izpremenila, „kadar ugoden čas pride.“

Za vlado kneza bolgarskega, Aleksandra I., je poslala ruska vlada v Sofijo diplomata Kumanija in generala Parcova. Prvi bode vodil diplomatsko kancelijo knježevo, drugi pa vojniško. Kumanija in Parcova je ruski car svojemu nekaku toplo priporočil, ne bosta sicer prevzela nikakega ministerstva, ali vplivala bosta odločilno. General Parcov je uže dospel v Sofijo. Zankov, ki je bil pred kratkim imenovan za guvernerja v Varni, bode odposlan v Carigrad za agenta, kakor hitro bo knez Aleksander nastopil vlado.

Kako se naš finančni minister lepega dela s stanjem avstrijskih financ.

Minister baron de Pretis je na svitlo dal glavni računski sklep, ki na koncu ob kratkem našteva vse dobrote, ki so — se ve da — po njegovih mislih — došle avstrijskim narodom zadnjih deset let. Minister tu med drugim pripoveduje, kako so državni dohodki od leta do leta rasti, in sicer tako, da so se od leta 1868, za celih 28 odstotkov pomnožili. To je res, al kaj so ti dohodki? Druzega nič, kot davki. Naj našim bralcem po natančnih številkah pokažemo, kako so ti dohodki (davki) rasti od leta do leta.

Direktni davki (to je, zemljiški, hišni, dohodninski in pridobitni) so znesli

leta 1868	74 milijonov in	28.730 gold.
" 1869	77	" 805.095 "
" 1870	82	" 97.087 "
" 1871	87	" 471.246 "
" 1872	90	" 75.557 "
" 1873	91	" 902.740 "
" 1874	92	" 206.552 "
" 1875	91	" 994.149 "
" 1876	90	" 941.594 "
" 1877	91	" 373.494 "
" 1878	92	" 43.273 "

Indirektni davki (davki od vžitine) so bruto znesli

leta 1868	164 milijonov in	290.864 gold.
" 1869	198	" 11.184 "
" 1870	176	" 837.071 "
" 1871	190	" 903.473 "
" 1872	212	" 690.013 "
" 1873	222	" 250.895 "
" 1874	209	" 536.458 "
" 1875	210	" 676.691 "
" 1876	211	" 908.595 "
" 1877	213	" 61.888 "
" 1878	214	" 137 "

Skupaj so tedaj direktni in indirektni davki zadnjih 11 let znesli, in sicer

leta 1868	238 milijonov in	319.594 gold.
" 1869	245	" 816.279 "
" 1870	258	" 934.158 "
" 1871	278	" 374.719 "
" 1872	302	" 764.570 "
" 1873	314	" 153.635 "
" 1874	301	" 743.010 "
" 1875	302	" 670.840 "
" 1876	302	" 850.189 "
" 1877	304	" 435.382 "
" 1878	306	" 43.410 "

Te številke kažejo res pomnoženo državne dohodke, ali ti dohodki so viši davki, ki so zmerom večja nadloga kmetovalcem, obrtnikom in rokodelcem. Ti večji dohodki tedaj ne kažejo blagostanja davkoplačevalcev, ampak oni pričajo le, da imajo čedalje više davke in da jih davkarje znajo dobro iztirjevati.

Če bi finančni minister nasproti državnemu zboru in pa avstrijskim ljudstvom hotel odkritosrčno biti, ne bi bil smel v svojem računskem posnetku kazati le pomnoženje državnih dohodkov v zadnjih 10 let, ampak kazati bi moral tudi, kako so se državni stroški množili, vsaj je jasno kot beli dan, da v državno bilanco se morajo poleg dohodkov vzeti tudi stroški; oboje skupaj kaže pravi obraz celega državnega finančnega gospodarstva. Se ve da ta obraz potem ne bode tako lep in prijazen, kakor je sedanji enostranski ministrov.

Naj tedaj mi, da se resnica prav izpozna, dopolnimo to, kar je gospod minister v svojem proračunskem sklepu zamolčal, namreč državne stroške od l. 1868. počeni.

Bruto-stroški so znesli

leta 1868	304 milijonov in	271.000 gold.
" 1869	299	" 326.671 "
" 1870	320	" 739.254 "
" 1871	345	" 676.900 "
" 1872	353	" 714.297 "
" 1873	389	" 929.202 "
" 1874	381	" 370.946 "
" 1875	398	" 965.313 "
" 1876	321	" 176.570 "
" 1877	415	" 478.460 "
" 1878	424	" 347.240 "

Te številke dadó naši državni bilanci ves drug obraz, kakor je oni v ministrovem računskem sklepu, ki se ponaša s tem, da so se dohodki pomnožili za 28 odstotkov, pa molčí o tem, da so državni stroški se povečali za 40 odstotkov!

„Novice.“

Kres.

Kedó še ni opazoval na predvečer sv. Ivana Kerstnika visoko plamteče ognje, ki se svetijo na vsakem imenitnejšem hribu slovenske domovine? Ti ognji naznanjajo radovednemu tujcu, da ljudstvo praznuje svoj starodavni praznik, ki se je kljub omiki in potujčevanju ohranil in sedanji rod bode skerbel, da se tudi v prihodnje ne pozgubi.

Za vsako natorno ljudstvo je solnce največi prijatelj. Solnce zruja in oživlja spomladi oterpelo prirodu; njegova ogrevajoča moč stori, da kalijo, poganjajo in dozore zemeljski pridelki. Razumno je tore, zakaj so prvotna ljudstva častila solnce, kakor svojega največega dobrotnika, kakor pervega boga. Njemu na čast so obhajala najimenitnejše praznike. Vsaka sprememba solučne gorkote zbuja je v ljudstvu vesele ali žalostne čute. O božiči so praznovali solnčevo rojstvo, o sv. trijeh kraljih izčetek njegove rasti (po Furlaniji in goriskih Berdih zažigajo na predvečer kresove), o sv. Juriji začetek njegove moči in o sv. Ivanu so slavili njegovo največo jakost in veličanstvo. O sv. Ivanu je bil tore največi in najveselejši solnčev praznik.

Stari Slovani so mislili solnce najbolje s tem častiti, da so posnemali njegovo gibanje, njegove lastnosti. V znamenje njegove močne gorkote zakurili so velik ogenj, kres imenovan. Ta beseda je iste korenike, kakor: kresati, kresilo, kremen. Še dandanes veruje ljudstvo, da se mora ogenj za kres iz kremenca izkresati, drugače nema moči. Kres pa pomeni tudi povrat solnca, ker se takrat poverne (krene) od severne polkrogle proti južni. Okoli kresa so Slovani skakali in plesali, kakor se pomičejo planeti krog solnca. Poljaki imenujejo kres sobotke (sobot pomeni bliščec) in ga obhajajo kakor pri nas.

Slovani so tudi verovali, da solnce na večer zatone v morje in v podzemeljske prostore polne najčistejše vode. Ondi se koplje in čisti, da se vedno bistro sveti. Kresno jutro so hodili Slovani gledat, kako solnce iz kopeli vzhaja v svoji največi lepoti in gizdavosti. Pri Ribnici hodijo nekateri še dandanes binškočno nedeljo gledat solnčni vzhod, in terdijo, da solnce gre v svoji radosti zdaj malo naprej, zdaj se nekoliko nazaj pomakne (Poženčan, Novice 1862, str. 146). Berzo kakor konj na zemlji in sokol na nebu vzhaja solnce vsako jutro iz morja, podeluje iz roga obilnosti, namaka zemljine sadeže, razganja megle na morji in pospešuje brodarstvo. Zato je božanstvo solnca vedno združeno z vodo. Polabsko-slovanski bog Krodo derži v eni roci cvetice in verč za vodo, o drugi pa kolo (znamenje solnca). Še dandanes takajo slovenski fantije o kresu goreca koleca z brega v dolino, ali pa ja mečejo v zrak, kričaje: „Let' kolo, let', svet' kreso, svet!“ (Terstenjak, Matičin letopis 1869, str. 7—8).

V spomin solnčeva kovanja imenujejo Rusi kres kupalo, oblevačko in pri Čehih je navada merskanja (skropljenja) zelo razširjena. Tudi slovenski fantije polivajo pri kresu dekleta z vodo. Fantije prineso skrivaje vode h kresu. Dekleta vedó za to in se skerbno ozirajo, kje bi imeli fantje vodo skrito, ter se varujejo, da bi ne bile oblite. Ali fantje znajo zapaziti pravi trenotek in oblijó svoje žertve. O taki politiki deklini pravijo: „dobila je mivaka za možaka“.

Ogenj in voda imata čistilno moč. Slabotno človeštvo potrebuje vedno očiščevanja in stari narodi so je visoko čislali. Slovani so imeli svoje očiščevanje o kresu: polivali so se z vodo in skakali so skozi ogenj, kakor še dandanes. O starih Prusih in Litavcih se nam je ohranilo poročilo, da so imeli nekak „ognjeni kerst“. Tudi skakanje skozi ogenj ni nič drugega, nego tak kerst. Panonsko-štajerski Slovenci mečejo v kresni ogenj omej (Eisenkraut), rekoč: „naj zgori nesreča vsa, kakor omej travica!“ (Terstenjak, Novice 1857, 98.)

Besedo kerst izpeljuje naši jezikoslovci navadno od gerške Kristos (Krist, Kerst). Ker je pomenil kerst prvotno le križ, mislijo, da je iz početka že samo poznavanje se sv. križem veljalo za kerst. Vendar je bila pri kerstu vedno glavna stvar voda, kakor vsakdo vé. Zato so jezikoslovci nekoliko v zadregi. Na staroslovanski očiščevalni kres do zdaj še neso mislili. Gotovo je, da so se misijonarji pri pokristjanovanju kolikor mogoče ozirali na stare narodne šege. Pustili so stare malikovalske praznike in dali so jim le drug pomen (tako n. pr. so postavili Kristovo rojstvo v čas solnčevega rojstva, o božiči itd.). Enako je bilo morda tudi s kresom-kerstom. Vsaj sv. Janez Kerstnik (Kersnik) je popolnoma staroslovanski solnčni junak Kersnik ali Kresnik.

Kresnik ali Kersnik je počlovečeno solnce, podobno indijskemu Keršna (kerš-svetel). Bil je mogočen junak, ki je postreljal vse tolovaje po hostah in pokončal vse otrovne kače po mužah. Ubil je zlasti pozjoja Sasa, ki je varoval lepo grofico v Kačjaku (Wurmberg nad Ptujem). Enak je tore Apolonu, ki je ubil Pythona in Herakleju, ki je končal hydro. Okoli Kersnika je spleten cel venec pravljic. Prebiva v zlatem gradu, na zlati gori, seveda v deveti deželi. Navadno jezdi na železnem konji; čveteroski pes ga spremlja in mu streže. Hudobni ljudje mu večkrat izmakno njegove lepe krave, zlatobradate kozle ali njegovo krasno ženo. Toda v kratkem času pridóbi si vse to nazaj. V igrah s kačijo kraljico iz Babilona pridóbi si neizmernega bogastva, pa zaradi tega se mora terdo bojevati s kačjim kraljem. Domov gredočega preganjajo kače tako dolge, kakor Drava, ali on ugonobi vse. Včasih si misli ljudstvo tudi več Kersnikov, ki se med sebo vojskujejo za blagostanje svojih dežel.

Kakor smo videli je kres spomin staroslovanskega kersta, največi praznik solnca, sploh jako važen

čas. Zato se more čudodelno praprotino seme le v kresni noči nabrati. Kres praznovati smatra ljudstvo za svojo dolžnost. Zato pojó Istrani okoli kresa: „Mi imamo tu plesati, babinomu janjcu (t. j. spomladnemu solncu) čast in hvalo dati.“ Kedar se solnce s kresom počasti, tedaj je dobro leto. Žitno polje obilno rodi. Zato poje slovenska pesen (Korytko I, 16):

„Fantiči, deklíči kresujejo,
Žitnega polja varujejo,
Varuj ga Bog in sv. Duh!“

Domače stvari.

Volilce slovenskih kmetijskih občin opozorujemo posebno na to, da vsi vzamejo seboj na volitveni dan volilna vabila—izkaznice, ktere so prejeli kot volilni možje od c. kr. okrajnega glavarstva.

Volilce, ki volijo v skupini mest in trgov, je pret. nedeljo povabil visokorodni gospod grof F. Coronini in jim svoj politični program razvil. Zanimivi govor hočemo v prihodnjih številkah tudi v našem listu priobčiti, iz kterega danes le toliko omenjamo, da je gospod grof iskreno željo izrekel, da bi vendar enkrat prišla doba, da se vsim narodnostim prizna enakopravnost; prav tako je za premebo volilnega reda. Njegova pravicoljubnost, njegov odlični značaj in vsestranska spretnost naklonila mu je srca vseh volilcev in zato je gotovo, da ga bodo vsi volilci, toliko oni italijanske, kolikor oni slovenske naše narodnosti enoglasno zopet volili in mu tako izkazali zasluženou zaupanje in spoštovanje.

Tombola bode dne 29. t. m., dan Sv. Petra in Pavla kakor običajno vsako leto na Travniku ob 5 uri popoldne. Cinkvina je 100 f: tombola pa 200; čisti dohodek je namenjen zapuščenim otrokom mestnim.

Pobrisal jo je neki Fornasari v službi pri V. P. v tvorek čez mejo. Od narave zaznamovani možicelj je svojemu gospodarju obstal, da je on pisatelj onega grozljivega pisma na goriškega knezoškofa, zaradi kterega je Cesciutti v zaporu. Tedaj je C. zaradi tega nekriv, a na njemu teži še drugi pregrešek.

Petarde. Dne 24. junija po noči, so „Irredentari“ položili dvoje petard, eno v vežo tribunala, drugo pa na dvorišče šolsko; obe so počile ter se razletele. Taki hudobni čini morali bi se drugače kaznovati, nego pri nas v navadi; vidi pa se, da so le „gimpelje“ prijeli, a „čuki“ vedno rogovolijo. Sicer so pa bili Italijani na ta dan presneto našeskanji pri Kustoci od Avstrijcev, tedaj otročja demonstracija.

Eden je v zaporu, drugi je ubegnil. Agent P. tuk. špediterjev B. je izneveril nekaj denara, ter šel k svojim „srečnim“ bratom v deželo „palank“.

Kresovi so goreli tudi po naših slovenskih hribih, kakor običajno sleherno leto, na večer sv. Janeza.

Hajdrihovi „Jadranski glasovi“ pridejo v kratkem na svitlo, tako nam je osebno naš Kosovelj, pevovodja v Terstu povedal. Kdor pa želi enkrat žive jadranske glasove slišati, priporočamo mu, naj se poda v Skedenj (Servola) pri Terstu. Lep razgled po slovenski Adriji, pa Hajdrihovo: „Buči, buči morje adrijansko, bilo nekdanj si slovansko!“ peto od 20 izverstuih domačih pevcev pod vodstvom verlega pevovodjo — to je za pošteno slovensko serce ginljiv trenotek. Živili skedenjski pevci!

Policija je po Solkanu štacune preiskala ter pregledavala, ali ne bi bili srebernjaki ponarejeni, ker se je baje zopet en lah iz onkraj meje priklatil trostiti nepravni denar. — Našim trgovcem in kmetom priporočamo, da vsak srebren goldinar, na plošči poskusijo, da li nij iz steklovine.

Banket napravijo nekateri v Gorici živeči Kranjci, na slavo narodni zmagi svojih sobratov na Kranjskem, ter v čast narodni slogi pa pošteni disciplini kranjskih volilcev.

Galeta. Vedno dnevno ceno pa poštenega kupca z galetu pove pisмено ali ustmeno iz prijaznosti firma Kaučič & Ferfila, na Korenju, v Gorici kjer se bode na zahtevanje tudi tehtalo.

Prof. L. Lavtarjeva aritmetika. Goriškim Slovincem dobro znani marljivi gosp. prof. L. Lavtar ki je bil na Goriškem učiteljski profesor, zdaj v Mariboru, je izdal prav izvrstno knjigo „aritmetiko za učiteljska, ktero strokovnjaki priznavajo kot izvrstno delo. Tako je marljivi pisatelj obogatil našo slovensko literaturo z novim izvrstnim delom in Bog dá, da se, kakor upamo, vendar enkrat pripozna od vlade potreba slovenskega učnega jezika v naših šolah ter da tako zadobi ta nova knjiga dostojno veljavo, kakoršno zasluži. Za zdaj pa jo gorko priporočamo slovincem, posebno pa našemu narodnemu učitelstvu. Knjiga velja 1 fr. in dobiva se pri pisatelju v Mariboru.“

Visoko kmetijsko ministerstvo je naročilo, da ima adjunkt c. kr. vinorejskega poskuševališča v

Klosterneburgu gosp. pl. Thümen, jako učen mikolog t. je, učenjak ki se peča s študijami o glivicah, ktere toliko škodujejo kmetovalcem, ker prouzučujejo razne rastlinske bolezni, obiskati Goriško, sploh Primorsko, kder letos trna bolezn „palez“ zelo razsaja. To objavimo, da se lahko oglašijo trtorejci pri c. kr. kmetijskem društvu v Gorici, da namreč ta gospod tudi njih vinograde obhodi. Omenjamo še, da trtni palež prouzučuje neka glivica, ktero preiskovati in proti njej sredstva nasvetovati ima g. Thümen lepi pa težavni nalog. Obečamo o pozvedbah in nasvetih g. Thümen-a našim bralcem poročati.

Razglas. C. kr. kmetijsko društvo s privoljenjem vis. c. kr. kmetijskega ministerstva hoče tudi letos, kakor v preteklih 5 letih skrbeti za poduk odraslih sadjerejcev in je doslego, da bo gosp. Zepič, učitelj deželne kmetijske šole šel v glavniše kraje dežele in ondot v 3 dnevih kurzih podučeval o sadjereji. Program.

1. Za to podučevanje sta letos odložena kraja: a. Sežana in sicer dne 24, 25, 26 juli-ja in b. Kobarid, dne 28, 29. in 30 juli-ja.

Poduk bo trajal vsak dan od 10-12. predpoludne, popoldan je odločen za praktične razkaze.

2. Poduk bo javen in brezplačen in so vabljeni vdeležiti se teh kurzov kmetovalci, posebno sadjerejci. Podučevalo se bo: kako pravilno sušiti sadje, kako umno izkoristiti sadje, kako bi se zamogla sadjereja vsestransko razširiti n. pr. po občinskih drevnicah, s zasajenjem poti i. t. kako se novi sadni vrtni napravljajo, kako drevje sadi in staro oskrbuje.

3. Društvo je naprosilo in tudi prejelo nekoliko podpore od vis. c. kr. kmetijskega ministerstva in iz te svote zamore manj premožnim pa poduka želečim kmetovalcem podeliti nekatere štipendije in sicer: a. kmetovalci iz okraja Sežana, ki stanujejo v občinah: Povir, Tomaj, Dutovlje, Avber, Štorje, Lokev, dobé po 1 fl. 50 s. podpore za 3 dnevni kurs. b. kmetovalci stanujoči v drugih vaseh in oni iz drugih okrajev sploh dobé 3 fr. c. kmetovalci v okraju Kobarid, stanujoči v vaseh: Iderska, Smast, Dreženca i. d. dobé 1 fl. 50. d. kmetovalci iz drugih občin Tominskega polit. okraja sploh po 3 fr.

Kmetovalci, ki so doma v Sežani in Kobaridu ne morejo oglasiti se za podporo, ker tudi nimajo stroškov za potovanje in hrano.

4. Kedor želi dobiti štipendij za ta 3 dnevni poduk, naj se oglašijo za to n. pr. po poštni dopisnici, ktero naj podpisuje tudi županstvo, saj do 12. juli-ja in vpošlje na c. kr. kmetijsko društvo v Gorici.

5. Od predsedništva nakazani zneski se bodo izplačevali po končanem poduku od sl. županstev v Sežani in Kobaridu proti tem, da bo dotični profesor, ki bo podučeval, s podpisom potrdil redno obiskovanje.

Podpisano predsedništvo pozivlja s prav toplo besedo kmetovalce, da se v prav velikem številu deležé tega prekornega podučevanja.

C. kr. kmetijsko društvo
v Gorici 12 juni-ja 1879
Predsednik
CORONINI.

Razglas. Podpisano društvo ima v reji pri gospodu Ivanu Cencič-u iz Borjane od leta 1877 za skok izvrstnega bika Belanskega plemena (Möllthal) starega okoli 2 1/2 leti, ki je za ondotne kraje kjer se navadno le male in slabotne krave k skoku pripuščajo, zaradi njegove težkote nesposoben postal.

Naznanja se to onim gospodom posestnikom in živinorejcem, kateri bi želeli omenjenega bika od gospoda Cencič-a pod pogoji, ki jih društvo proti njemu spolnuje, prevzeti, to naj dalje v 8 dneh semkaj naznaniti.

Pogoj je ta:

„Bik ostane lastnina kmetijskega društva, če pa društvo proda bika, dobi živinorejc za enoletno oskrbovanje 240/0, za dveletno 480/0 in triletno 720/0 odškodnine, v enaki razmeri tudi za mesce.“

Oni, kateri bi tega bika v rejo, prevzel bi moral gospodu Cencič-u njegovo odškodnino za kermenje bika od mesca decembra 1877 izplačati in bi zategadel pri društvu v njegove pravice zaradi odškodnine prestopil; tudi bi ne bilo društvo nasprotno da ono zdaj odškodnino Cencič-u plača, kateri denar bi se potem novemu sprejemalcu o času predajanja bika odbil.

C. KR. KMETIJSKO DRUŠTVO
v Gorici 26. juni-ja 1879.

Preds.: Coronini. Za tajnika: Janko Prinčič.

Tržno poročilo. Uže v predzadnji „Soči“ smo izrekli upanje, da ne bode sila hudega; žito je sicer ostalo še pri starih cenah, sirk se prodaja po 1 f. 65 do 1 f. 70, pšenica 2 f. 70. Moka je pa v cenah padla močno, danes stane v Ritterjevih malnih št. I. f. 21.—, II. 18.60, III. 18.—, IV. 14.70, V. 12.50, VI. 9.70; otrobi debeli 3 f. 60, drobni 3.— per 100 Kil. Graško eksportno pivo v sodičih po 50 in 25 litrov pa v buteljkah ter dolejnisko namizno vino se dobiva na korenju pri vodnjaku po poštenih cenah.

Razne vesti.

Princ Napoleon je vmorjen! Ta velepomeljiva novica je prešinila posebno bonapartiste na Francskem, ki so še vedno nadejali se, da bodo spravili mladega princa na cesarski prestol Francije. Princ Napoleon, sin znanega cesarja Napoleona III. in cesarice Evgenije je bil kot prostovoljec v Angleški vojski, ki se bojuje v Afriki. Mladi oficir Napoleon jezdil je z drugimi tovariši, ki so hoteli pozvediti, kje da stojijo sovražniki. Pri begu pade raz konja, kaferci ga vjamejo in vmoré. Našli so njegovo truplo, oropano oblačila in prebodeno s 17 bodali. Ko je mati cesarica Evgenija zvedela to žalostno novico, omedlela je in pravijo da se več dni nič ne zaveda. Vsakako je to hud in bridki udarec za mater. Pa tudi zaradi nje in njenega moža je marsiktero materno srce jokalo in trpelo! —

P. n. gg. naročnike „Soče“

prav vljudno prosimo, da blagovolijo nemudoma poravnati zaostalo naročnino za to prvo polletje, ker moramo tudi mi zdaj poplačati pri tiskarni naš dolg. Oskrbništvo „SOČE“.

Poslanice.

Svojim kupčijskim prijateljem naznanjamo, da ker sme odvzeli našega blaga prevažanje (spedition) gg. bratom Bozzini, hočejo ti, se s tem maščevati, da nam pri naših prijateljih škodoželjno intrigirajo. Tudi domače slovenske firme v Gorici so sploh „tera v peti“ goriškim Italijanom.

KAVČIČ & FERFILA.

Tistega gospoda, ki trosi neko mene obrekljivo novico po deželi, pozivljamo, da mi naznani le enega volilec ali moža v deželi, kteremu sem kaj enačega, kar me on obdoljuje, pisal ali osebno nasvetoval.

Sumničiti in posluževati se brezvestnih sredstev ni možato, toliko manj rodoljubno.

Fr. Povše.

V Gorici 27. juni-ja 1879.

Listnica uredništva: Gosp. dopisniku iz K. Hvala za dopise, prvi pride v prih. številki, drugega pa ne moremo sprejeti, ker hvali našega prijatelja.

Dunajska borza.

	26 junija
Enotni drž. dolg v bankovcih	66 gl. 45 kr.
Enotni drž. dolg v srebru	67 " 95 "
Zlata renta	77 " 65 "
1860 drž. posojilo	126 " — "
Akeije narodne banke	825 " — "
Kreditne akcije	262 " 10 "
London	116 " — "
Srebro	— " — "
Napol.	9 " 23 "
C. kr. cekini	5 " 48 "
Državne marke	— " — "

Pomladanski cenik

največe, najboljše preskrbljene zaloge narejenih oblek

Ignacija Steiner-ja

v Gorici, v Raštelu št. 292, samo nasproti Glesič-eve sladornice.

Določene cene:

Popolne vol. obleke za dečke gl. 2.05 do 7.40; popolne vol. obleke za gospode gl. 10.20 do 27.60; Vol. sacco po najnov. modi gl. 5.55 do 9.45; hlače 3.10 do 9.35; hlače in oprsnik gl. 5.10 do 12.75; površna suknya gl. 8.60 do 22.80; črne salonske suknje iz paruviena gld. 14.55 do 23.75; bonjour gl. 8.50 do 16.90; oprsnik iz piketa gl. 2.55 do 4.70.

Posebnosti: dežni plašči iz kavčuka; spalne suknje za gospode, lovske suknje, paletoti za gospé itd.

Vsako oblačilo se dovrši po najnovjši modi in jako solidno.

Tudi naročila po poslani meri se točno oskrbujejo.

ZALOGA

GRAŠKANA EKSPORTNEGA-PIVA IZ LEDENICE

bratov Reininghaus,

DOLEJNSKO NAMIZNO VINO IN SLIVOVKA

se dobiva vedno ter po najnižji ceni

pri

Kavčič & Ferfila

na Korenja pri vodnjaku.

Strežaji

za bolnike se sprejmejo v občni bolnišnici čast. usmiljenih bratov v Gorici.

SKORAJ ZASTONJ!

Od konkurzne uprave nedavno mi nič prišlo velike angleško fabrike za britanija-srebro dobili smo nalog, da naj vse pri nas v zalogi ležeče blago od britanija-srebra za majheno povračilo vozine in 1/4 dela plače delavske, podarimo.

Proti vposlanju svote noveev, ali pa tudi proti povzetju pri vsakej reči določene cene le kot povračilo vozine od Angleške do Dunaja in kot neznan del delavske plače, dobi vsakdo sledeče za četrti del ročne vrednosti, skoraj zastonj.

- 6 kom. žlic za jedi od britanija-srebra, in 6 kom. enačih žlic za kavo, skupaj 12 komadov, stale so preje gl. 6, zdaj pa vseh 12 komadov skupaj gl. 1.85
- 6 " namiznih nožev od britanija-srebra, z angleškimi ostrinami od jekla, nadalje 6 kom. enačih vilic, skupaj 12 komadov, ki so prej veljali gl. 9, zdaj vseh 12 kom. skupaj gl. 3.10
- 1 zajemalec za mleko, teške kvalitete, prej gl. 3, zdaj gl. —70
- 1 zajemalec za juho, najtežje vrste, od najboljšega britanija-srebra, preje gl. 4, zdaj gl. 1.10
- 6 podstavkov za nože od britanija-srebra, preje gl. 2, zdaj gl. —65
- 1 klešče od britanija-srebra za sladkor, preje gl. 1, zdaj gl. —30
- Razen tega še elegantne namizne svečnike, par gl. 1.—, 2.—, 2.50, 3.—; tase, à kr. 50, 75, 80, gld. 1.—, 1.40; vrčki za kavo, à gld. 2.—, 2.50, 3.—, 4.—; sladkorne pušice, à gld. 2.—, 2.80, 4.—, 5.50, 7.—; sladkorne sipnice, à kr. 25, 40, 75, 90, gld. 1.—; karafindelj za kis in olje, à gld. 2.50, 2.80, 3.50, 4.75, 5.—; pušice za surovo maslo, à kr. 75, 95, gld. 1.70, 2.80, 3.25, 4.—; čaše za juho s podstavkom, à gld. 1.60, 2.50, 3.—

Neverjetno po ceni!

in za vsako gospodinjstvo posebnega priporočanja vredna je sledeča sklad, obstoječa iz 33 komadov praktičnih, ter izvrstno izdelanih stvari, narejenih iz najfinjšega britanija-srebra za neverjetno malo ceno le gld. 6.45 in sicer:

- 6 kom. vrlo dobrih namiznih nožev, z ročnikom od britanija-srebra s pravo angleškimi srebrno-jeklenimi ostrinami.
- 6 " jako fini vilic, britanija-srebro, iz jednega kosa.
- 6 " teških žlic za jedi od britanija-srebra.
- 6 " žlic za kavo od britanija-srebra, najboljše kvalitete.
- 1 masivni zajemalec za mleko od britanija-srebra.
- 1 teški zajemalec za juho od brit. srebra.
- 6 kom. podstavkov od brit. srebra za nože.
- 1 izvrstne klešče od brit. srebra za sladkor.

33 kom. Vse te reči so izdelane iz najfinjšega britanija-srebra, ki je na celem svetu jedina kovina, katera ostane večno bela. in se od pravega srebra tudi po 20 letnem rabljenju ne more razločiti, za kar se garantuje.

Naj se tedaj vsakdo z naročili kolikor mogoče pohiti, ker pri tako izrednej cenosti se bo kmalu vse prodalo.

Naslov in jedini kraj za naročila v c. k. avstro-ogerskih provincijah:

General-Depot der Britannia-Silber-Fabriken: Blau et Kann, Wien, I. Elisabethstrasse Nr. 6.